

El Castellano



Nuestra gloriosa aviación derribó ayer veinticuatro aviones rojos en el frente de Aragón

La destrucción de Cangas de Onís

Los escombros de la bella ciudad son un testimonio más contra los modernos bárbaros

Cangas de Onís era una de las más ricas y más bellas poblaciones del principado asturiano y decimos era porque, desde el sábado 9 de los corrientes, en que la horda la evacuó ante el empuje de nuestras tropas puede decirse que Cangas no existe.

España tendrá que volver a alzar la floreciente población, casa por casa, ladrillo por ladrillo; América tendrá que enviar nuevamente su oro para que las fincas y los palacetes de los indios pongan de nuevo en el país el yello moderno pero siempre quedará sin que ninguna reconstrucción pueda borrar el estrago moral causado por la más cruel de las barbarías.

En Cangas de Onís se han superado todos los procedimientos de destrucción sistemática que los rojos habían empleado en otros pueblos y otros frentes, singularmente en el del Norte.

Hasta ahora este morboso afán de acumular ruinas había culminado en Irún, Amorebieta, Munguía, Guernica y Poirós, que pasaban por ejemplar de lo que puede un odio criminal.

Pero la destrucción de Cangas de Onís rebasa y supera todas estas marcas. La orden de destruir el pueblo llegó a los rojos que lo defendían en

la tarde del sábado. Dos o tres días antes se había empezado la evacuación de la infortunada población civil. De tal modo se hizo esta evacuación que una pobre mujer parturienta fué llevada a culatazos hasta un camión donde sin asistencia de nadie dió a luz.

Algunos vecinos que se mostraron remisos ante la orden fueron fusilados en medio de la calle.

Sólo unos cincuenta lograron escapar al monte donde quedaron escondidos esperando el avance de nuestras tropas. Desde allí vieron el incendio y oyeron las explosiones que destruían sus hogares. No hay medida humana para medir la angustia de esa pobre gente.

La orden de destrucción se recibió el sábado por la tarde y a primeras horas de la noche se empezaba a cumplimentar.

Dos procedimientos se empleaban: la dinamita y la gasolina. Entre voladuras e incendios fueron cayendo las casas de vejez y los bellos edificios públicos. Montones informes de escombros y algunos muros ennegrecidos es todo lo que queda del Ayuntamiento, del Juzgado, de la Estación de tranvía de Covadonga, del Hotel Asturias y de las casas donde estaba instalado el comercio de tejidos más

importante de la comarca y que se conocía por «Casa de la Bola».

De todo el caserío de Cangas sólo quedan en pie milagrosamente salvadas algunas raras edificaciones rodeadas de escombros. La noche del sábado fué en Cangas de Onís una noche dantesca. Las primeras fuerzas que entraron en el pueblo vieron salir de las ruinas humantes unos pobres niños de poca edad que habían perdido a sus familias, evacuadas o muertas, y que vagaban hambrientos por el teatro de la tragedia. Las pobres criaturas no acertaban a hablar. Comieron vorazmente un pan que les dieron nuestros soldados, porque hacía muchas horas que el hambre les afligía.

El Generalísimo que había presenciado en el frente de León el espectáculo de otros lugares, también fría y bárbaramente destruidos, no pudo velar la emoción que le causaba esta región mártir a la que cumpliendo las reiteradas promesas hechas por los más destacados dirigentes de la cuadrilla que aun usurpa el nombre de Gobierno de Valencia está reduciendo a un montón de escombros calcinados y a un campo desolado de cadáveres la barbaría roja al servicio de la anticivilización de Moscú.

La España Nacional sabrá imponer su justicia

«Las radios rojas» de Gijón continuando su campaña de calumnias, al verse vencidos, dirigen a la Sociedad de las Naciones amenazas de matar a los prisioneros en venganza de los bombardeos de la aviación nacional, que solo los lleva a cabo sobre los objetivos militares de los campos de batalla. El error sembrado por los cabecillas rojos en el territorio que aún dominan, es lo único que mantiene la resistencia que ya toca a su término.

En sus continuas retiradas, cumpliendo los anuncios del cabecilla asturiano incendian los pueblos, villas y lugares y después de cometer millares de asesinatos amenazan con asesinar a los inocentes que tienen privados de libertad. Las vidas de los inocentes presos están garantizadas por las de los cientos de miles de prisioneros cogidos con las armas en la mano en el combate. La España nacional será tanto más dura cuanto más crímenes y desmanes tenga que castigar.

Se concede a Belchite el título de «leal y heroica villa»

—(o)—

Salamanca.—Con motivo de la festividad del día, el Generalísimo ha dirigido al pueblo de Zaragoza el siguiente saludo:

«En este día del Pilar, en que se conmemora la fe mariana de nuestro pueblo y el homenaje a la raza destaca Zaragoza con nueva efectoria. Los zaragozanos de hoy unidos a los héroes de Belchite, han escrito una nueva página de gloria en esta cruzada de nuestra independencia. Mi saludo en este día, lleva el rendido homenaje del pueblo español para los zaragozanos defensores de Belchite, perpetuo monumento de heroísmo. En lo sucesivo llevará Belchite el título de «leal y heroica villa», y además he ordenado que se abra expediente para la concesión a sus defensores colectivamente de la cruz laureada de San Fernando Burgos 12 de octubre de 1937.»

Se avecinan nuevas ferocidades

Los verdugos se erigen en víctimas

Se avecinan nuevos crímenes y ferocidades en Asturias. Así lo hace sospechar, mejor dicho creer, un radiograma del gobernador rojo de Asturias al Presidente de la Sociedad de Naciones.

El bandolero, que responde al nombre de Belarmino Tomás, con el fútil pretexto de «supuestas» actuaciones de nuestra Aviación sobre la población civil, se permite el muy cínico LLAMAR LA ATENCIÓN DEL MUNDO CIVILIZADO (la civilización por lo visto es la gentuza que aplaude a estos energúmenos), y asegura que si no interviene éste NO RESPONDE DE LO QUE PUEDA PASAR A CINCO MIL PRISIONEROS EN LAS CARCELES DE ASTURIAS, POR SER DIFÍCIL CONTENER AL PUEBLO INDIGNADO.

Belarmino Tomás se lava como Pilatos las manos e hipocritamente azuza a su jauría para la perpetración de un nuevo crimen horrendo.

Es lo de siempre. Y este procedimiento seguido en Bilbao y otras partes se pretende repetir en mayor escala ahora.

Son ellos, los dirigentes, los que dan las órdenes sanguiarias, para luego escurrirse en la pretendida indignación popular. ¡Qué sarcasmo!

Y por contra se dirige, el cabecilla mentado, a la Sociedad de Naciones, mintiendo a sabiendas, porque nuestra Aviación SOLO bombardea objetivos militares, respetando EN ABSOLUTO a la población civil.

Ellos son únicamente los que asesinan, los que destruyen, los que incendian y profanan lo más sagrado. Ejemplo último, Cangas de Onís.

Además no tienen derecho alguno, porque no representan más que a la bestia, a acudir a la Sociedad de Naciones. Esto le corresponde en todo caso a la España Nacional, limpia de crímenes sus manos, y vindicadora de los principios de humanidad ultrajados y pisoteados por los rojos.

Sorteo extraordinario de la lotería del Pilar

Los números premiados en esta lotería patriótica, son:

- Con 100.000 pesetas el número 850.
- Con 50.000, el 8.931.
- Con 25.000, el 1.281.
- Con 12.000, el 6.959.
- Con 6.000 el 7.010.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

No soñemos en hacer cosas imposibles para la liberación de la Patria, mujeres españolas. No dejemos de hacer las posibles. Una de las mejores entre las posibles: cooperar en la «campaña para abrigo del combatiente».

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Señor Alcalde de Sedano, producto de una subasta de lana, 245 pesetas.

Señor Alcalde de Núñez de Arriba, procedente de una malla, 10.

Don Aurelio Ugarte, vecino de Medina de Pomar, 25.

Señora maestra y niños de Valdeleiteja, 15.

Junta Administrativa de Talamilla del Pozo (colecta entre vecinos), 24.

Ayuntamiento de Matá, producto de una venta de lana, 50.

Barrio de Villalón, producto de una colecta, 7,75.

Don Tomás Ruiz Fernández, brigada de la Guardia civil, importe de ocho mensualidades de la pensión de la medalla de sufrimientos por la Patria, 140.

El rasgo de tan digno brigada se comenta solo. Dios pague su nobleza de sentimientos que tanto le enaltece.

Don Jaime Poch, 10.

Don Esteban Portillo, 10.

F. E. T. de las JONS, sección femenina de Aranda de Duero, 238,15.

Escuela de Santa Marina de Monasterio, 5.

Don Perfecto Ruiz Dorronsoro, ha dado una nueva prueba de reconocida generosidad haciendo un donativo de 10.000 pesetas al señor Gobernador civil para que éste lo reparta entre Hospitales y el Refugio Nacional. En tal concepto ha recibido la Obra Católica de Asistencia al Herido, 5.000 pesetas enviando a tan generoso donante la expresión de su gratitud en nombre de los heridos y enfermos.

Un murciano ha entregado un billete de 50 dólares para el mismo fin y a él también, como a todos los que se preocupan de nuestros combatientes hospitalizados les damos en nombre de ellos las más expresivas gracias.

Tabaco repartido últimamente para los Hospitales, sin contar con el que dan las señoras de las Juventudes de A. C. del que recojen con sus postulaciones. A las señoras de A. C. de la Parroquia de San Cosme, 40 cajetillas; ídem ídem Parroquia de San Lesmes, 130; ídem ídem de Santiago y Santa Agueda, 150; segunda vez a las señoras de la Parroquia de San Lesmes, 230; ídem ídem San Lorenzo, 200; ídem ídem San Gil, 20.

A los presos de la cárcel provincial, 300 cajetillas en visita hecha a dicho establecimiento por la señora Presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido. Se reparten también ropitas y dulces entre los niños de las presas del penal, escapulario; y calcetines.

Al Escuadrón de Caballería que está en el frente de Asturias, cubriéndose allí de gloria como en la memorable acción de Villarreal, se envía un donativo de 277 prendas, 50 calcetines, 300 cajetillas y tres paquetes de carteras de papel de escribir. Se ha repartido una cantidad enorme de prendas en el Hospital de San José a los heridos últimamente llegados, ya que anteriormente habían quedado todos habilitados de ropa de invierno. Adn faltan por atender tres salas y otros heridos nuevos del Hospital Militar y del Rey. De todo ello se dará cuenta en la próxima lista, así como el envío de ropas que el domingo próximo probablemente se repartirá en varios pueblos del Valle de Mena, perjudicados por los azares de la guerra.

Al Hospital de Onís se mandan 100 camisas, 100 calcetines, 70 pares de alpargatas, 200 pañuelos y 800 cajetillas. Al Hospital Provincial un lote de prendas, y se han dado muchas a varios soldados que marchaban o volvían del frente y a varias familias necesitadas.

Total de tabaco repartido desde el última lista, 2.400 cajetillas advirtiéndose que el depósito de tabaco con que contaba la Obra Católica de Asistencia al Herido, va terminándose y por ello no se reparte todo el que se quisiera dar.

La Presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

LOS ROJOS CUMPLEN LO QUE PROMETEN

Indalecio Prieto, cabecilla máximo de la cuadrilla de asesinos e incendiarios que se titula Gobierno de Valencia proclamó, hace un año textualmente:

«No soñéis con tomarnos Madrid, ciudad, ni pueblo alguno. A vuestro avance no hallareis otra cosa que escombros y cadáveres.»

La barbarie marxista cumple siempre sus promesas de destrucción. Cangas de Onís, entre otras muchas docenas de pueblos, es el ejemplo ensangrentado que mostramos al mundo. Nuestras tropas no hallaron allí sino los cadáveres de las personas que se negaron a abandonar sus hogares y que fueron bestialmente asesinadas por la horda, y los montones de escombros de un pueblo entero reducido a cenizas mediante la dinamita y la gasolina por los instintos inhumanos de los dinamiteros al servicio del titulado Gobierno de Valencia.

La victoria de nuestra aviación en el frente de Aragón

El día ha sido movido por los frentes. Se ve que el enemigo ha querido también solemnizar la Fiesta de la Raza a su manera, y nosotros encantados, porque ha sido un día de paliza general por todos los sectores.

Me acaban de comunicar primero de León y luego de Nueva, que nuestros avances han sido considerables. Por el frente de León hemos tomado el Coto Cabañal, y hemos avanzado hacia el Campo de Caso, cogiendo al enemigo 80 muertos y haciéndole cien prisioneros.

Todavía ha sido mejor el día por el frente oriental, donde se han ocupado además de muchas alturas y cotas, los pueblos de San Martín, Villanueva, Valderín y Vega San Pedro, cogiéndose al enemigo ciento cincuenta muertos, cuarenta y cinco prisioneros y treinta y cinco pasados, y además dos grandes depósitos de municiones, con cartuchos de fusil y bombas de mano.

Pero la gran victoria del día corresponde al frente de Aragón, donde se han rechazado bravísimos ataques del enemigo, en los sectores de Sabinánigo, Horna y en el sur del Ebro, por Fuentes del Ebro, con gran lujo de tanques, preparación artillera y aviación.

Nuestros héroes del aire, para solemnizar el día de hoy, y dar pruebas de que nuestra pujanza es la misma en el mar, que en la tierra, que en el cielo, han librado dos grandes combates con las masas aéreas rojas, consiguiendo derribar esta mañana trece aparatos seguros, y esta tarde once aparatos seguros, más nueve que, visiblemente tocados, huyeron hacia el campo rojo.

Este es el gran triunfo de hoy, que merece la solemnidad de este día inolvidable.

EL TEBIB ARRUMI.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.

En el Casino, en el café, en casa, acordaos de los que pasan frío en el frente.

Comunicado oficial

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 12 de octubre

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias.—En el sector oriental nuestras tropas han continuado su avance, ocupando el Collado de las Fuentes, las alturas de Pallarín y San Martín, cotas 160 y 162 y los pueblos de San Martín, Villanueva, Vallebrín, La Vega y Sobropiedra, castigando duramente al enemigo, al que se le han cogido más de 120 muertos, y dos depósitos de municiones.

Se le han hecho 35 prisioneros, y se han pasado a nuestras filas 10 milicianos.

Sector occidental, tirotesos. Se han presentado a nuestras filas 16 milicianos.

Sector Sur: Una de nuestras columnas, partiendo de Soto Ollanas y vertice Raja, ha avanzado hasta el Oeste y ocupado el vértice Pradilla y La Bandera causando al enemigo numerosas bajas de las que se han cogido 80 muertos. Han quedado también en nuestro poder muchas municiones y se han presentado 12 milicianos y 215 personas tras regresar de la zona roja a los pueblos recientemente ocupados.

Otra columna, por las estribaciones de Pico Torres, ha batido grupos enemigos situados más allá del puerto de San Isidro.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Avila.—Cañoneo en algunos sectores.

Frente de Aragón.—En el sector de Sabinánigo el enemigo ha atacado algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado y sufriendo elevado número de bajas.

En el sector de Fuentes se han tropas han ocupado varias alturas importantes, y según el combate con gran ventaja para nosotros a la hora de dar el parte.

En el sector de Fuentes se han rechazado violentamente varios ataques en los que el enemigo hizo fuerte preparación artillera y empleó tanques y aviación.

Se le causaron numerosísimas bajas y se logró incendiar un tanque.

En los demás frentes sin novedades.

EJERCITO DEL SUR

Ligero cañoneo en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Dos magníficas victorias fueron las conseguidas hoy por nuestra aviación en el frente de Aragón, derribándose en total veinticuatro aviones rojos y probablemente nueve más.

Salamanca a 12 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Las vías de comunicación son las arterias que dan vida a la Patria. Por eso la dinamita marxista se obstina en su destrucción. Ayúdanos a restablecer la normalidad con la entrega de tu chatarra.

Información general

El español se estudiará en Alemania

Berlín 12.—Esta mañana, ante la colonia iberoamericana, el ministro de Educación Nacional, Russ, pronunció un discurso con motivo de la Fiesta de la Hispanidad.

Dijo primero que transmitía a todos los saludos del Führer, principal interesado en Alemania de la aproximación hispano-germano-americana, y que se maravillaba de que cada vez más se estrecharan los lazos entre su país y los pueblos de habla española y portuguesa, porque tanto España como Portugal y las naciones de Sudamérica comprenden bien al nacional-socialismo.

El Gobierno del Reich desea una mayor aproximación y un intercambio de cultura. Para ello, a partir de ahora el español tendrá en Alemania el mismo grado que el italiano y el francés, lenguas que han sido oficialmente establecidas en los campos escolares y universitarios.

Después hablaron los embajadores de Brasil y Perú, y cerró los discursos el Marqués de Magaz, como representante de España.

González Peña y los dinamiteros

Madrid 12.—González Peña ha manifestado en un acto público que a ellos se les expulsó de la U. G. T. no por falta de pago, sino porque se les quería impedir todo movimiento. Esta forma de proceder de la anterior ejecutiva de la U. G. T. nos obligó a tomar medidas para apoderarnos de su dirección, porque los asturianos y demás camaradas que nos siguen no estamos dispuestos a permanecer en la situación colocada. Menos todavía—agregó—cuando antes de evacuar a mujeres, niños y ancianos de Asturias, enviamos algo que tanta falta os hacía y os haré para combatir y que ya podéis activar: los dinamiteros. Sin ellos no habríais podido sostener la lucha contra el fascismo.

La dimisión de Companys

Valladolid 12.—La dimisión de Companys no ha producido en Cataluña sorpresa alguna, porque desde hace varios días era ya conocido este hecho.

Después del discurso del cabezalla, en el que el mismo dio cuenta de su dimisión, las juventudes de la Izquierda se han dedicado ayer y hoy a recorrer las calles de Barcelona para manifestar mejor su adhesión al sucesor de Maclá.

Esta tarde la Generalidad se ha visto llena de comités, consejos, municipios, etc., de diversos pueblos de Cataluña, adictos todos a la Izquierda que han pretendido dar la sensación de que la región entera está con Companys.

Sin embargo no ha acudido ninguna representación de los partidos socialista y comunista y menos aún de organizaciones sindicales.

Se da como cierto el traslado del Gobierno de Valencia a Barcelona

Cerbero.—Según algunos informes llegados de la España roja puede darse como un hecho cierto que el gobierno marxista de Valencia se trasladará en breve a Barcelona.

Afectará la medida a la presidencia del Consejo y a los principales ministros.

La presidencia del Consejo y el ministerio de Defensa Nacional serán instalados en el Palacio de Capitanía general; el de Hacienda, en el hotel Colón; el del Interior, en el palacio del marqués de Comillas; los de Agricultura y Obras públicas en el antiguo Colegio de los PP. Escolapios; el de Justicia, en el hotel Ritz, y el de Negocios Extranjeros en un inmueble del paseo de Gracia.

Los rojos valencianos

Londres.—Los bolcheviques de Valencia ensayan asombrar al mundo por medio de una nueva fanfarfarrada. El gobierno rojo participó ayer al de Inglaterra que estaba dispuesto a retirar todos los voluntarios que se encuentran bajo su mando y agregó en su último párrafo que quiere reconocer por principios su colaboración en el estudio de un plan.

La charla de García Sanchiz

Zaragoza.—A las siete de la tarde, en el Teatro Parisiana, dió su anunciada charla el notable literato don Federico García Sanchiz, hallándose el coliseo completamente abastado de distinguido público, destacándose entre él bellas señoritas y distinguidas damas.

El teatro estaba engalanado artísticamente con banderas y gallardetes.

Al aparecer García Sanchiz en el escenario fué objeto de una acogida entusiasta y cariñosísima. El tema que desarrolló el ilustre charlatán fué el de «Origen desarrollo y concepto de la Hispanidad».

En su interesantísima charla realzó los méritos de la raza y la nacionalidad española, haciendo un examen detenido de lo que constituye el nervio de la gloria y el prestigio de España desde los tiempos más remotos y propuso que al término de la guerra y para que sirva de ejemplo y de enseñanza para las generaciones futuras, se debiera organizar una exposición en la que figurasen los objetos y efectos, hechos y datos relacionados con la magna gesta que realiza en la actualidad la nación hispana, en esta época gloriosa en que las heroicidades se cuentan a diario en los campos de batalla, algo así como se ha hecho en Italia con la Exposición de Romanidad.

García Sanchiz fué aclamadísimo en extremo en el curso de su charla y al final de la misma.

Detenciones en Valencia

Valencia.—Las autoridades marxistas siguen practicando registros y detenciones en los domicilios de cuantas personas sospechan puedan tener algún dinero u objeto de valor. La medida que ha sido extendida por toda la zona de predominio del gobierno de Valencia se intensifica en estos registros y detenciones bajo cual quier sospecha o denuncia. Por este procedimiento el gobernador de Ciudad Real comunica al ministro de la Gobernación la detención de un individuo que dijo llamarse Ramón de Baumont, en cuyo poder tenía sesenta y cinco mil pesetas.

El gobernador general de Aragón también comunica que en Balbastro fueron detenidas setenta personas por ocultación de noventa y un mil pesetas en billetes, mil setecientos en

plata, doscientas cuarenta en calderilla, varias monedas de oro y objetos y alhajas por valor de más de medio millón de pesetas.

Largo mitinea

Valencia.—Largo Caballero ha anunciado que su próximo domingo tomará parte en un mitin, que tendrá lugar en Madrid.

Según confesión de Largo Caballero este será el primero de la serie de los que quiere celebrar en diferentes puntos de España.

Por lo que se ha podido desprender la celebración de estos actos que organiza el propio Largo Caballero, es debida a la situación en que ha quedado colocado después de haber sido arrojado de la U. G. T. y organismos directrices.

La participación de Largo Caballero en estos actos y la tirantez existente entre elementos de su misma ideología dará lugar a que ocurran discrepancias entre los partidarios de unos y otros, de las que muy bien pueden ocurrir choques de consecuencias funestas para el marxismo.

Si Madrid no come...

Madrid.—En un mitin celebrado en Madrid el pasado domingo, el alcalde Henche, dijo que Madrid pasaba ahora más hambre que nunca porque el resto de los gobernantes, alejados de la capital de España, se niegan a mandar los víveres más indispensables para el sostenimiento preciso de los habitantes y defensores. Agregó que es imposible ganar la guerra, cuando a Madrid se le niega el poder comer algo.

Gran Academia de Corte Hermanas Castellanas

El día primero de octubre comienza el curso de CORTE y CONPLACION por el acreditado «Sistema Lizarriturri». Se dan títulos profesionales con diploma de la autora.

También se hacen toda clase de encargos de prendas para vestir y se admiten internos.

Santander, 3, 3.º

Burgos

Casa en Burgos

en sitio comercial, compráronos. Ofertas por escrito a Hijos de Felipe Pérez.

HARO

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARES Y CAFES

Vicente P. Canales
Alfonso 4, BURGOS

DESDE NUEVA YORK

Ni una décima parte de razón

Ha pasado poco más de siglo y medio desde el día en que los patriotas que representaban a los ciudadanos de las Trece Colonias de Inglaterra en el Nuevo Mundo firmaron la Declaración de Independencia, primer paso en el camino de la emancipación norteamericana de la soberanía de su metrópoli. En dicho documento quedaron para siempre impresos con caracteres de protesta y de rebeldía las poderosísimas razones que los súbditos de Inglaterra tenían en su favor para levantarse en armas contra la arbitrariedad, la violencia y las injusticias que formaban el sistema colonial de Albión en América.

También en otros documentos semejantes, de valor más limitado, pues to que son simplemente resoluciones de las colonias de New York, Pennsylvania, New Jersey, Maryland, Virginia y Nueva Inglaterra, pueden verse las causas que lanzaron a los patriotas a rebelarse contra la autoridad «legítima» de la metrópoli, a la cual tenían que jurar fidelidad en la persona de sus reyes representada por los gobernadores que venían de Europa.

La cruceza con que fué redactada la Declaración de Independencia aguiaba el sentimiento de oposición que las Colonias abrigaban contra Inglaterra, a la cual acusaban de haber cometido los atropellos y crímenes más graves contra los derechos humanos y el bien de los pueblos, y, como consecuencia de justicia y de dignidad social, se veían forzados a negarle la obediencia y a rechazar con las armas toda fuerza que Inglaterra pudiese organizar en contra de la resolución libertadora de sus antiguos súbditos.

Revisense todas las actas de independencia de los pueblos hispanoamericanos en donde el natural apasionamiento de aquella época legó a la posteridad las quejas más o menos fundadas de su sublevación contra la Madre Patria, y todas juntas no llegan a la gravedad de las acusaciones formuladas contra el dominio inglés en América, ni en ninguna de ellas se trata al monarca español en la forma tan irrespetuosa e insultante como es manifiesta la persona de Jorge III de Inglaterra, representación y símbolo de la odiada y rechazada autoridad del gobierno de Londres.

La Carta Colectiva de los obispos españoles, de historiadísimo abrumador y irrefutable, escrita para hoy y para siempre bajo el título

de Oslo, de Córdoba, de San Isidoro y de San Ambrosio, ha producido en este país como en todas partes una formidable reacción en favor de la conducta de la Iglesia y de los caudillos y soldados del Movimiento Nacionalista, porque su lectura ha revelado hechos que habían sido castigados o negados por los defensores del «gobierno rojo» y se había ocultado la verdad en las profundidades de las calumnias y del sectarismo anticlerical y antiespañol.

Las trescientas publicaciones católicas de los Estados Unidos, lo mismo que otros periódicos en todo el país que no tienen nuestro criterio, han comentado brillantemente la Carta Colectiva, y en la difícil empresa de citar todas las opiniones queremos tan sólo en esta crónica reproducir un editorial publicado por «The Catholic News», de New York, que se titula: «La España Decente tenía que luchar», que termina con estas palabras: «Los asesinatos y la destrucción de propiedades eran cosa corriente, y el verdadero pueblo español, al fin, se resolvió a luchar por sus derechos. El ejército se levantó en el Norte y en el Sur, en la Península y en Marruecos. Hombres de todas las opiniones políticas, fuera de los marxistas y anarquistas, se juntaron por miles, y el pueblo español defendió su vida contra el bolchevismo estrangulador.»

«Se trataba de una cuestión de vida o muerte, y España eligió defender su vida y su personalidad. Los fundadores de nuestros Estados Unidos no tuvieron ni una décima parte de las razones para luchar por su libertad, de las que ha tenido el pueblo español.»

Estas últimas palabras escritas por un ciudadano de los Estados Unidos en vindicación de la patriótica y justísima actitud de la Iglesia y de la España Decente constituyen la mayor alabanza y tributo rendidos a la Cruzada Nacionalista, porque los norteamericanos creían que en la historia no había existido dominación más tiránica y funesta que la de Inglaterra en sus posesiones de América, y ahora han comprendido que sus Padres no tenían ni una décima parte de razón, comparados con los creadores de la Nueva España, una grande y digna raza levantada contra la furia destructora y el gobierno rojo de Madrid, Valencia y Barcelona.

El corresponsal

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias	250 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses	3 % anual
En imposiciones a plazo de un año	350 % anual
En cuentas corrientes a la vista	125 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES:

En 31 de Diciembre de 1.936	20.634.309'61
En 30 de Junio de 1.937	22.881.607'67

HERNIAIDOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.º, DERECHA - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Último modelo en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derelaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la hernia, el dolor, desequilibrio de estómago, eventraciones y medicación para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO



EL SEÑOR

Don Domiciano de la Peña Martínez ALFEREZ DE CABALLERIA

Muerto por Dios y por la Patria, en el frente de Asturias el día 16 de Septiembre

(Q. E. P. D.)

El Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento Caballería España número 5

Agradecerán la asistencia al funeral que tendrá lugar mañana día 14, en la Iglesia de la Merced, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana.

Burgos 13 de Octubre de 1937.



EL JOVEN

VICENTE PÉREZ CIDAD

Soldado del Regimiento Infantería San Marcel núm. 22

Dió su vida por Dios y por la Patria en el Puerto de Tarna (Asturias), el día 4 de los corrientes

(Q. E. P. D.)

Sus apenados padres, don Constantino (Industrial de esta Plaza) y doña María; hermanos, María Concepción (empleada en el Gobierno Civil), Porfiria, Benedicta (empleada en el Instituto), María-Teresa y Pedro; hijos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al FUNERAL, que por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Gil Abad, mañana jueves 14, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos, 13 de octubre de 1937

Casa doliente: Sanz Pastor, número 12

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Misionales

IV

«Porque tú caballero español de las trincheras, puedes ir a las Misiones con los y diversos cometidos tanto como medios son empleados para ejercer la empresa más divina entre todas las de las vinas, cual es establecer la Iglesia allí donde no existe; y hasta puedes, o irte de por vida, consagrando la tuya a tan noble fin, o enrolándote temporal y voluntariamente por dos, tres o más años, ni más ni menos que como te encargabas en el Tercio. Y siempre estás, para ejercer allí las actividades de tu profesión, ya seas maestro, catequista, médico, enfermero, macánico, aviador, industrial, agricultor... y cuando no alcances a otra cosa, puedes ser al misionero lo que has visto ser al asistente de tu jefe en campaña: una especie de ángel de la guardia, una providencia en pequeño, que parece dotado del más exquisito amor de madre... pese a sus barbas.»

¡Oh!, qué sería de nuestros generales, de nuestros oficiales que con la abrumadora responsabilidad de tantas vidas llegan a olvidarse de la suya propia, si no fuere por ese pequeño gran héroe que se llama el asistente. ¿Qué sería de nuestros misioneros en un país desconocido sin la providencial ayuda y compañía de su lego? Alma generosa es la que vale, que función no la hay pequeña para un gran hombre...

«Si el Señor no edifica la casa, se fatigan en vano los que la construyen», «uno es el que planta y el que riega, más es Dios el que hace fructificar la semilla». Sin embargo, el nos pone como condición precisa valernos de los medios naturales de la vida para el sostenimiento de sembrar y cultivar la semilla que la divina fecundidad de su palabra hará germinar... Así en las Misiones, su gracia divina hará el crecimiento y el fruto si nos valemos de los medios humanos que el puso al alcance de la inteligencia del hombre.

El medio propio de sembrar la fe es la predicación sagrada y esta ha de hacerla el misionero sacerdote. Otros medios adecuados son la enseñanza oral y escrita y esta pueden también proporcionarla catequistas y maestros, preciosos auxiliares del misionero. Ayuda poderosísima es en las Misiones la medicina con su cortejo de médicos, practicantes y enfermeros, en tal manera que los propios misioneros aprenden algo de esta ciencia para cumplir por sí mismos el mandato del Señor: «Curad los enfermos que en ella hubiere y decidles: ha llegado a vosotros el reino de los cielos.»

Todo es de apreciar allí donde frecuentemente no hay nada. Desde la enseñanza de oficios y pequeñas industrias, agricultura, etcétera, para proporcionar a las nuevas cristiandades aquella suficiente abundancia de bienes corporales, el uso de los cuales es necesario para la práctica de la virtud, que decía León XIII, «satisfacción ordenada de las necesidades físicas» que hemos señalado como tercer factor de civilización en el artículo anterior, hasta los incomparables servicios de la M. I. V. A., asociación que se deja a facilitar a las Misiones medios rápidos de locomoción, aeroplanos, canoas, y personal técnico de pilotos consagrado al servicio de la Propagación de la Fe, como su fundador el Sr. aviación alemán P. Schulte.

Y allí tenéis a «el Obispo de aire», como llaman a monseñor Breynek, Vicario apostólico del Mozambique en su visita pastoral del extremo Norte canadiense, saltando a bordo de su aeroplano «Santa María II» los 2.200 kilómetros en pocos días, mientras que con otros medios le hubiera costado meses y meses de penosísimo viaje... Y el vicario de los Obispos de China, monseñor Olt, recibiendo su bautismo del aire a sus 87 años de edad, en un viaje de 6.600 km...

Amor a la fe. Amor de Cristo. Grandeza de conceptos y de ideales...

E. LEUCETA.

Burgos, octubre de 1937. — Segundo Año Triunfal.

Declaraciones

sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico

Impresas con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO

95

95

Magna concentración del Sindicato Español Universitario

Al acto asisten más de 20.000 estudiantes.--Discursos del Generalísimo y del Delegado Nacional de Educación.--Brillante desfile ante el Jefe del Estado.

En dirección al Campo Laserna

Al Paseo del Espolón afluyen las milicias formadas y por la Avenida del Generalísimo Franco, se dirigen al Campo Laserna, con ciegos de banderas, interpretando las banderas de música himno patriótico y canciones guerreras, coreadas por las juventudes.

El Campo de Laserna

La entrada al campo la hacen las milicias por una puerta que se ha habilitado frente al camino de la estación. Únicamente penetran por ellas los concurrentes a la concentración.

Por la parte posterior del campo se hacen las autoridades, invitados y periodistas.

Al fondo del campo se ha construido una tribuna de dos cuerpos, y en el centro hay un castillete donde está instalado el micrófono, ante el cual pronunciaron los discursos el Delegado de Educación Nacional señor Sáiz Rodríguez y el Generalísimo.

Un emblema del S. E. U., de grandes proporciones, está colocado a espalda del castillete y la tribuna tiene por fondo tres paños de los colores nacionales de unos diez metros de altura y a los extremos quedan treinta banderas colocadas en gárdulas.

Alrededor de la tribuna y en las escaleras de la misma, dan guardia soldados moros de las fuerzas jafitanas.

El campo se va llenando de estudiantes de la Milicia Nacional, dándose un aspecto fantástico las botas rojas y las camisas azules de la multitud.

En el centro se ha construido un andén por el que ha de entrar el Generalísimo.

No se ha permitido la entrada al campo más que a los que forman parte de la concentración, autoridades y reducido número de invitados.

La tribuna de las autoridades

La tribuna destinada para presenciar los partidos de fútbol se ha habilitado para las autoridades y comisiones. Entre las primeras vemos a los generales Jordana López Pinto, Cabanellas, Gallego y Gómez Sousa; el Delegado Apostólico Monseñor Antonini; el Arzobispo de Burgos doctor don Manuel de Castro; consejeros de las Embajadas de Alemania e Italia; el secretario de Relaciones Exteriores señor Muñigo; presidentes de las distintas comisiones de la Junta Técnica del Estado; el oficial mayor de la Presidencia de la misma Junta señor Trevilla; el presidente de la Audiencia Territorial señor Gómez Pedreira, magistrados, fiscal señor Suárez Valdés; juez de Instrucción; el Gobernador de la provincia señor Almagro; el alcalde de la ciudad señor Cuétsa; el presidente de la Diputación señor Conde; el presidente de la Cámara de Comercio e Industria señor Eguiluz; y el vocal de la misma señor Hernando; jefes provinciales de la Milicia Nacional; Pilar Primo de Rivera y la secretaria señorita Dora Maqueda; el Comandante Militar de la Plaza coronel señor Obregón, y representantes de jefes y oficiales de las legiones alemanas e italianas.

Llegada del Generalísimo

En correctas formaciones y dependiendo al aire cientos de banderas, ocupan casi toda la extensión del campo las juventudes escolares que han venido de todos los puntos de la España liberada a tomar parte en la concentración.

Por uno de los altavoces colocados en la tribuna se anuncia, a las doce y media, que el Generalísimo, precedido de un escuadrón de Caballería mora, sale de su palacio y se dirige al campo.

El Caudillo va en automóvil acompañado de su hermano don Nicolás Franco, secretario general de la Presidencia, al que siguen otros coches ocupados por el general Espinosa de los Monteros y los ayudantes del Generalísimo, y los componentes del Secretariado Político de la Milicia Nacional.

La muchedumbre, que se apiñaba desde el Paseo de la Isla hasta la entrada al campo, clamó al Jefe del Estado con estruendosos vítores.

A la puerta del campo se apeó del coche el Caudillo y a pie penetra por el camino central, precedido del escuadrón de Caballería mora que viste uniforme de gala y rodeado de sus ayudantes y del Secretariado Político.

El Caudillo viste uniforme de general de diario, guantes blancos y camisa azul.

El momento es de gran emoción. En los miles de estudiantes de uno y otro sexo, que forman en el campo, se dibuja la ansiedad por escuchar la palabra del Generalísimo.

Las bandas de música entonan el Himno Nacional y los de Oriamendi y Cara al Sol, y todos los brazos se extienden.

El Generalísimo sube a la tribuna y se coloca junto al micrófono instalado en el castillete, y detrás de él su hermano don Nicolás, los ayudantes y el general Espinosa de los Monteros.

El jefe del Estado escucha los himnos con el brazo extendido.

Cesan las músicas y los gritos de Franco, Franco, Franco, atruenan el espacio y miles de botas rojas se agitan al aire.

Discurso del señor Sainz Rodríguez

De todos los puntos de España, habéis llegado, sin reparar en sacrificios, en número muy superior a las mejores esperanzas. Tenemos en cuenta que los más de vosotros se encuentran cara al enemigo, luchando en las trincheras, por un ideal común. Ahora vosotros estáis aquí, en frente del Caudillo de España, para ofrecerle vuestra adhesión hasta el sacrificio, para expresar nuestras esperanzas y nuestra fe en una Patria definitivamente salvada para cumplir sus destinos históricos. Soy yo quien os habla, vosotros, vuestros compañeros, sois la vanguardia de la Revolución Nacional, vanguardia en el espacio y en el tiempo, porque muchos de vos

otros lucháis en la línea de fuego y fuisteis vosotros los primeros que, en medio de una sociedad acobardada, lanzasteis la semilla del heroísmo de vuestros muertos. Hoy recoge la Patria esa cosecha en el despertar vigoroso del espíritu viril de nuestro pueblo; a la acometividad de los días heroicos ha de seguir ahora la noción de responsabilidad, de disciplina, de jerarquía en suma. Pero no olvidéis que nacisteis proclamando la dialéctica de los puños y de las pistolas contra los enemigos de España, contra los traidores a la Revolución Nacional. Volveréis a emplear de nuevo la misma dialéctica. La Revolución Nacional no será obstaculizada ni hixtificada, por el mandato de nuestros muertos, de nuestro Partido, por la voluntad suprema de nuestro Caudillo Franco. Vosotros seréis las clases intelectuales directoras de mañana en vuestras profesiones, en vuestras actividades impregnareis la vida nacional de este espíritu de sacrificio, de abnegación y de disciplina que es la esencia de la España nueva. Dignificáredes la palabra intelectual, hoy deshonrada por muchos. Se acabó para siempre el narcisismo, la labor infucunda; se acabó para siempre el considerar la Patria como un espejo en el que aquello se reflejaba. ¡Qué vacías aparecen hoy aquellas pedantestas fórmulas de la «europización», de España y de la triple llave en el sepulcro del Cid! «Europización», y nosotros, en lo más profundo del espíritu, éramos más europeos que nadie. Hoy el Cid anda suelto por las tierras de España ganando las batallas de Dios y de la civilización. Vuestra presencia es el arma que nos devuelve pedazo a pedazo una Patria perdida. No hagáis caso de quien os hable lleno de prejuicios mezquinos. Oid la voz que os manda la unión. Las espadas empuñadas os enseñan el único camino posible para la grandeza de España. Estudiantes del S. E. U., Estudiantes de España: ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

El Generalísimo sube a la tribuna y se coloca junto al micrófono instalado en el castillete, y detrás de él su hermano don Nicolás, los ayudantes y el general Espinosa de los Monteros.

El jefe del Estado escucha los himnos con el brazo extendido.

Cesan las músicas y los gritos de Franco, Franco, Franco, atruenan el espacio y miles de botas rojas se agitan al aire.

Por el micrófono se anuncia que inmediatamente van a comenzar los discursos, y se acerca a él el señor Sainz Rodríguez.

Discurso del Generalísimo

Juventudes de España: Os habéis congregado en esta fiesta de unidad, bien española, que conmemora la fecha gloriosa de la unidad nacional. En este momento solemne, en que dais ejemplo a España con la unidad de las juventudes universitarias y escolares, os dirijo la felicitación más grande, la más entusiasta, la más pura, salida del fondo del corazón de quien, por amor a España, desató siempre que las juventudes unidas vieran que la obra nacional ha de salir de ellas, porque tiene de guardianes, a los fieles soldados de las trincheras, a los heroicos requetés, a los bravos falangistas, estas juventudes universitarias escolares, que llenan el corazón de alegría se unen todas por España.

Hoy, día de la Raza, fiesta de la Hispanidad, podemos ofrecer al mundo y a nuestras hermanas de América el fruto de un año de trabajo, el resurgir de un pueblo, el grito de una juventud, el espíritu de una raza, ejemplo glorioso de sacrificio y heroísmo. (A continuación hace el Generalísimo una alusión al campo rojo, que no se percibe claramente). Pareza de ideales, pureza de pensamiento, vida santa y ejemplar, camino de sacrificio, que la barbaria no anida en los corazones españoles y pertenecemos a una raza de hitlalgos que, pobres y remendados imponían al mundo unas leyes y llevaban sus banderas a través del Atlántico. Vosotros, juventud española, sois árboles unidos y puros que elevan sus copas a los cielos,

apretados para ser más fuertes, y no como esos otros, aislados, anárquicos, que con sus troncos deformados son incapaces de dar cima a la reconstrucción ni servicio a la gran España.

Ayer fueron nuestras Universidades, nuestros Colegios mayores, nuestros Seminarios los que cuidaron de la juventud, los que guilaron su camino, los que crearon esta fe, este entusiasmo de aquellas otras juventudes, de aquellas generaciones, aquella edad dorada en que se sucedían los triunfos, en que se sucedían las glorias. Era la edad dorada española fruto de una espiritualidad, espiritualidad que imprimimos al mundo y espiritualidad que fué decayendo, que fué perdiéndose al compás que entraban en el suelo español los extranjerismos, al compás que el materialismo se iba infiltrando en las Universidades. Y cuando se iba perdiendo la pureza de costumbres, la pureza de pensamiento, la idea de sacrificio, surgió la voz regeneradora, surgieron esas juventudes. Los que vieron perder un Imperio no alzaron los brazos ni se movieron como vosotros. Por eso además de cuidar el tesoro de la juventud, esta juventud gloriosa, esta juventud ejemplar que, haciendo un tema de la disciplina y de la jerarquía no bastaría el servicio de la Nación. Deber, Servicio, Sacrificio: hermosa tríloga, hermoso lema para nuestras juventudes, heroísmos que al través de la historia fueron jalando los grandes acontecimientos de la vida de España.

En nuestras grandes conocimientes, en nuestro gran despertar del pueblo, han sido siempre las juventudes universitarias y escolares las que fueron la base y dieron la pauta en el camino de la gloria. En el 1808 fueron las juventudes escolares universitarias las que encuadraron a nuestros guerrilleros. En el año triunfal de gloria que terminamos fueron también los españoles los que con su título de bachiller y su corazón se encuadraron en el glorioso Ejército español. Nunca fué un ejército más fiel reflejo de un pueblo; nunca pueblo alguno dió mayor esplendor a sus Institutos armados. Patriotismo exaltado que se predica en los cuarteles, que se practica en los frentes, patriotismo exaltado es el grito de nuestra juventud. Y con este patriotismo grande, este patriotismo profundo de que sois la fe y la generación del mañana, daís un mentís rotundo a los especuladores extranjeros, a las cantillerías que especulan el territorio español. Ventas de España cesiones de algo que sea español no caben en el espíritu de la España nacional, no caben en el resurgir de nuestras juventudes.

Las cesiones y la traición son hijas de la masonería internacional; no son hijas de la patria hidalga, no son hijas legítimas de España. Frutos como el fruto de San Sebastián. La cesión de las Baleares, la venta de Marruecos, todos son una ayuda para destruir a España. No se preocupen las cantillerías del mundo; España se basta a sí misma para marcar su gloria. España no admite especulaciones de su soberanía. España reivindicará hasta la última pulgada de su solar. Un año de guerra es un ejemplo que damos al mundo. Vengan los periodistas extranjeros, vengan las

comisiones internacionales visiten nuestra Patria, contemplen nuestras juventudes y dejen fuera equivocados. Que la España grande, la España fuerte, surja en las bayonetas de las juventudes, surja en las aulas de sus escuelas y sus Universidades y surja en toda la vida de España.

Y así, en un ambiente español vigilante, con la inquietud del momento y de la superación de cada día, hemos de marchar alegres por nuestros campos, dando al mundo ejemplo de nuestro Movimiento, y con ese grito, ese lema que es el grito ya de España, porque lleva la sangre de nuestras juventudes, ha de resonar en el mundo este ¡Arriba España! de nuestro Movimiento, este ¡Arriba España! que es el resurgir de un pueblo, que es el empuje de una masa juvenil.

Este «Arriba España» que es nuestra conformidad con el pasado, este «Arriba España» que lleva encerrado el dinamismo de la raza española, este «Arriba España» que no se opone ni rechaza el vivir contemplativo anterior; al contrario lo estrecha, lo alienta y lo hace marchar, porque es el grito de guerra, es el grito del resurgir, grito de nuestras juventudes escolares: ¡Arriba España! ¡Viva España!

Seguidamente interpretan las bandas de músicas, acompañadas de las de trompetas y tambores, los Himnos de Oriamendi y de Falange, que son cantados por todos los concurrentes y escuchados por el Generalísimo con el brazo extendido, y a la terminación del de Falange, da los vivos reglamentarios el Caudillo, que son contestados con verdadero entusiasmo.

Seguido de su cortejo, desciende de la tribuna el jefe del Estado a los acordes del Himno Nacional, y en la misma forma que hizo su entrada en el campo, le abandona.

A continuación, sube a su coche y en medio de las aclamaciones del público se dirige a su residencia.

El Generalísimo felicita a los organizadores del acto

Al llegar a su palacio, recibió el Delegado Nacional de Educación señor Sáiz Rodríguez y a los jefes del S. E. U., señores Canepá y Alzaga, conversando con ellos breves momentos, felicitándoles por el acto tan grandioso que habían organizado.

Minutos después salió a la escalera del palacio para que los fotógrafos nacionales y extranjeros le impresionasen varias placas, despidiéndose de ellos afectuosamente, estrechando la mano de todos.

El desfile

A las dos menos diez sale S. E. el Generalísimo de su palacio y a pie se dirige al Paseo de la Isla, y en un estrado, colocado frente a los Arcos del Conde de Castilfalé, se coloca para presenciar el desfile, que se efectúa por el paseo central.

Este da comienzo por la organización del S. E. U. de Burgos, sección masculina y femenina, que desfilan de ocho en fondo, y al llegar frente al Generalísimo le aclaman con el brazo extendido, respondiendo de esta manera al Caudillo.

Continúa el desfile por provincias con sus banderas y bandas de música. El desfile ha durado más de una hora y se calcula que han tomado parte en la concentración más de veinte mil jóvenes de uno y otro sexo.

La formación siguió por la Plaza de Castilla, Avenida del Generalísimo, Plaza del Duque de la Victoria, Paloma, Cid, Plaza Mayor, y de Prim en medio de las aclamaciones del público.

En la Plaza de Miguel Primo de Rivera, se hizo la dislocación de los concurrentes a la concentración, dirigiéndose a los lugares señalados para comer.

Obsequios a las representaciones oficiales

El Ayuntamiento de Burgos, ha obsequiado con un almuerzo en el Hotel María Isabel, al Secretariado Político de F. E. T. y de las JONS, asistiendo también los generales Dávila, López Pinto, el jefe del Gabinete Diplomático señor Sangroniz, y los jefes de F. E. T. de las distintas ciudades de la España liberada.

También la delegación de Prensa y Propaganda Tradicionalista ha obsequiado con un almuerzo a los periodistas españoles y extranjeros en el Hotel Castilla, y esta noche, a las siete, da la Diputación una cena en su palacio, en honor de las personalidades que han asistido a la concentración.

Otros detalles

Junto a la tribuna de las autoridades desinstalada en el Campo Laserna han presenciado la fiesta heridos de los hospitales de sangre de esta ciudad.

Para asistir a la concentración han venido diecisiete trenes especiales, sin contar el sinnúmero de autocars y coches de turismo que han entrado en Burgos, de la provincia y de las contiguas.

Los trenes especiales procedían de Sevilla, Bilbao, Logroño, San Sebastián, Pamplona, Medina, Zamora, Mérida, Salamanca, Vigo, Coruña, Santander y Zaragoza.

Por la unificación de Estudiantes S. E. U. y A. E. T. han asistido, sin contar el sinnúmero de autocars y coches de turismo que han entrado en Burgos, de la provincia y de las contiguas.

Se busca urgentemente perfecta taquímeconografía para correspondencia. Presentarse, isla, 17, (Seguros) de 9 a 10 de la mañana. Inutil, sin haber desempeñado cargo análogo.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos sábados y domingos General Mola, 1. Teléfono, 1.982

MAQUINAS PARA MELENAS

de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular de 11 a 12 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas
Del Departamento Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA BIE Y VENEREAS
Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 6
MIRANDE RONIPAZ, 13 1.º

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 2, 2.º - Teléfono, 1994

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67 - Teléfono 1478
Consultas de 10 a 1 y de 3 a 6

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tfo. 1672.

EL NIÑO

JAIME AZNAR LAROQUE

ha subido al Cielo en el día de hoy, a los 10 meses de edad

Su apenada madre, doña Pilar (Viuda de Aznar), hermana, Beatriz; abuelo don Severino Aznar: tíos, primos y demás parientes

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Viva: Calle de Madrid, 16. Burgos 18 de Octubre de 1937

GRUBER

LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

URIBARRI

TINTE, 10, 1.º BURGOS

El Cuerpo de Correos a su Patrona

EN LA CATEDRAL

Misa de comunión general y misa solemne con asistencia del Excelentísimo señor Director General de Comunicaciones don Domingo Ismir

Para solemnizar la fiesta de su Patrona, la Virgen del Pilar, el Cuerpo de Correos se ha reunido en la mañana de hoy en el Santo Templo Metropolitano a oír la Santa Misa y recibir la Sagrada Comunión. Ofició nuestro Excmo. Prelado, quien distribuyó la comunión, ayudado por el M. I. Sr. D. Pedro Mendiguren, dignidad de Arcopreste.

En el Centro de la nave mayor y bajo el Crucero estaba colocada la Hermandad del Pilar, presidida por el Excmo. Sr. don Domingo Ismir, Director general de Comunicaciones, que tenía a sus lados al Sr. Administrador Principal don Luis Rovira y al Jefe de la Inspección don José Sabino y a lo largo de los sillales D. Adolfo Reyes, Jefe de los Servicios bancarios; don Baldomero García Gay, Jefe de la Sección Interna; y representantes de los Cuerpos de Correos de las provincias de Zaragoza, Pamplona, Zamora, Valladolid y Cáceres y del de Telégrafos de esta capital.

La nave hallábase completamente llena de fieles de uno y otro sexo. La mayor parte estudiantes, tanto burgueses como forasteros venidos a Burgos a la concentración estudiantil.

En el centro del Altar Mayor presidía la fiesta la imagen del Pilar, rodeada de la bandera nacional. Terminada la misa los organzadores de la fiesta acompañaron a Su Excelencia a la salida del Templo Metropolitano.

Entronización de Nuestra Señora del Pilar en la Dirección General de Correos

Un acto tierno y conmovedor y de gran importancia social, ha tenido lugar esta mañana, a las diez, en el Palacio de Comunicaciones, y ha sido el de entronización de la imagen de la Virgen del Pilar en el despacho del director general de Correos.

Comenzó el acto invocando todos los presentes a la Santísima Virgen por tres veces con la siguiente jaculatoria: Bendita y alabada sea la hora en que María Santísima del Pilar vino en carne mortal a Zaragoza.

Después el M. I. Sr. D. Antonio Alonso, en representación del Excelentísimo señor Obispo, de esta Archidiócesis don Manuel de Castro, bendijo la imagen de la Santísima Virgen del Pilar, y en el momento de ponerla en un hermoso dosel se tocó el Himno nacional, que fue escuchado por la numerosa concurrencia con el aliento a la romanza, en medio de una emoción profunda.

Acto seguido, el director general de Correos don Domingo Ismir, leyó el acto de consagración a la Santísima Virgen del Pilar del Cuerpo de Correos, siendo escuchado con gran devoción por todos los allí presentes, rezándose

después tres ave marías por los difuntos del Cuerpo, por los funcionarios del mismo y por nuestra querida España.

Después el R. P. Marín Triano, S. J. leyó una sentida y patriótica alocución en la que hizo ver que el Cuerpo de Correos en esta fecha memorable de su Patrona, entronizaba solemnemente en los locales de la Dirección general la imagen de la Virgen del Pilar, engañándose quienes creyeron que habían desterrado las ideas cristianas de la vida profesional de nuestra Patria, engañándose también los que quisieron apostatar al Cuerpo de Correos, pues hoy los funcionarios postales de España por medio de sus delegados, venidos a Burgos, aquí, en la Dirección general, dan públicamente testimonio de su fe religiosa y de sus creencias profundamente sentidas, reafirmando el Cuerpo de Correos, en el día de hoy, su fe en Dios, en la Patria y en el Caudillo que la está conduciendo a la victoria.

Después el señor Gonzalo Soto, con la elocuencia en él característica amenizó el acto con una charla patriótico-religiosa, siendo muy aplaudido.

Terminó el acto con unas palabras de agradecimiento del ilustrísimo señor Director general. Al acto ha asistido el comandante de Caballería ayudante de campo del Excmo. General Jordana en representación de éste, señor Ordoñez, el teniente de alcalde señor Echevarrieta, el administrador de Correos señor Rovira, el señor Cardenal por el Cuerpo de Telégrafos, el señor Arango, ingeniero jefe de Obras públicas, el presidente de la Audiencia señor Pedreira, juez de primera instancia Sr. Vicente Tutor, y todos los funcionarios de Correos y Telégrafos con sus familias y numeroso público.

La imagen de la Virgen del Pilar, que es preciosa y ha llamado poderosamente la atención tiene el manto adornado con la bandera nacional y sobre ella se agita la bicéfala rematada por la corona imperial. En el fondo, en una grama de la Virgen, a ambos lados de los escudos de España y el de Falange y Requeté y al pie un bordado simulando una carta.

En fin, una fiesta que ha dejado imperecedero recuerdo en todos los asistentes al acto. Al Cuerpo de Correos y a sus jefes nuestra más efusiva felicitación, pues se la merece de pleno por su feliz iniciativa de consagrarse a su Patrona la Virgen del Pilar.

LA MISA SOLEMNE

A las once vuelven a reunirse en la Santa Iglesia Catedral, después del acto de la entronización de la hermosa imagen en la Dirección de Correos, ocupando los mismos lugares que en la mañana.

Representaciones del Gobierno Civil y de los Generales de la Región, Audiencia, etc. ocupan lugares preferentes al pie del Presbiterio.

Ofició la Santa Misa el M. I. Sr. D. Daniel Torre Garrido, asistido de los Beneficados señores Peña y Miguel y la Capilla de la S. I. C. cantó la misa "Te Deum Laudamus" del Maestro Perosi, a toda orquesta.

El M. I. Sr. Don Pedro Rieño predicó las glorias de María poniendo el siguiente tema: «La Virgen del Pilar debe ser nuestra guía en nuestra vida de cristianos y de españoles.»

EN LA MERCED —(0)— La Guardia civil y la Virgen del Pilar

El Instituto de la Guardia civil que también tiene por su patrona a la Virgen del Pilar, ha celebrado la fiesta en la iglesia de la Merced a la que ha asistido nuestro Excelentísimo Sr. Arzobispo que fue recibido a la puerta del templo por el coronel de esta Comandancia don José Redondo Crespo.

Frente a la iglesia formaba una compañía de la Guardia Civil, al mando del Teniente don Julio Fernandez. Asistieron jefes y oficiales del benemérito Instituto y representaciones de los Cuerpos de la guardia.

Por el Ayuntamiento el teniente alcalde don José Antonio Plaza, el presidente de la Audiencia y juez de instrucción, condes de Vellano y Castillón y numerosos invitados.

Ofició la santa misa el presbítero don Antonio Santa María y en el altar daba guardia la escuadra de gendarmes. En un lado del altar aparecía bajo la bandera de la Patria, la imagen de la Virgen de Nuestra Señora del Pilar.

La banda del regimiento de San Marcial, a la elevación, interpretó el Himno nacional y un nutrido coro, con acompañamiento de órgano cantó varios motetes y plegarias a la Virgen.

El desfile final ha sido presenciado por numeroso público, que ha aclamado a la Guardia civil, a España y a Franco.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes:

GOBIERNO GENERAL

Decreto-ley disponiendo queden suspendidos todos los actos de enajenación de propiedad minera, así como la venta, cesión o transmisión en general de acciones de Sociedades mineras y arrendamientos.

Los títulos de propiedad minera, arrendamientos, permutas, venta o cesión de material, así como de muebles anexos a la explotación de las minas o al tratamiento inmediato de sus productos otorgados con posterioridad al 18 de julio de 1936, quedan nulos y sin efecto.

Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al presente Decreto.

SECRETARIA DE GUERRA

CURSOS

Orden anunciando la apertura de un curso para la habilitación de artificieros provisionales, en el Parque de Artillería de Burgos, con objeto de que los obreros militares y civiles que tomen parte en él puedan llegar a conseguir la aptitud necesaria para ser habilitados como artificieros provisionales, cuando pasen a Cuerpos d dependencias.

El número de artificieros que nombrará dicho Parque será el de 30 como máximo y el plazo de las instancias terminará el 15 del actual.

El traslado dará principio el 25 del mismo y terminará que sea el general jefe del Ejército del

Norte remitirá a Secretaría de Guerra relación nominal de los Declarados Aptos.

HABERES

Resolución por S.M. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales la formación de oficiales para las unidades que se organizan con los soldados del reemplazo de 1929 por medio del curso a que hace referencia la orden de fecha 26 del mes anterior (B. O. núm. 343), los individuos de 30 a 40 años que asistan a él y que por ser paisanos no movilizadas carecen de haberes tendrán el haber diario de tres pesetas y el derecho a ración de pan y combustible.

DESTINOS

Sanidad militar. — Comandante médico don José Larrosa Cortina a Eventualidades del sexto Cuerpo de Ejército, como jefe de equipo quirúrgico.

Teniente idem don Luis Carulla Miguel, de a las órdenes del general jefe del sexto Cuerpo de Ejército el Hospital militar de Logroño.

Alférez don José Altamirano Marín, de Eventualidades del sexto Cuerpo de Ejército, a los Hospitales militares de Valladolid.

Otro idem don Armando Torrent Reina, del Cuadro Eventual del sexto Cuerpo de Ejército, al idem idem.

Otro idem don Víctor Fernández Elias, del Cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército, al cuarto batallón del regimiento Infantería La Victoria, número 28.

Otro idem don Cándido Montoya Díaz de Greñu, del Cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército al grupo de Hospitales de Logroño.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Los camaradas y las Escuadras han de prestar servicio de guardia, próximos días son los siguientes:

Día 14, jefe de día, camarada Cortés Uriaran, jefe de la 3ª Falange de la 1ª Centuria. Escuadra 7, Carretera de Madrid.

Día 15, jefe de día, camarada García González, jefe de la 3ª Falange de la 1ª Centuria.

Todos los jefes de Escuadra se presentarán en esta Jefatura local, de a 7, de la tarde, el día que a su Escuadra le toque de guardia. A los que les corresponda en domingo o día festivo se presentarán al día anterior a su servicio.

ANISADOS Y LICORES

Aguardientes de orujo - Coñac Vermouhs - Vinos de Moscatel Jerez etc. CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fábrica de Licores - Alhondiga

Vida local

Notas de Sociedad

MISACANTANO.

A las diez, en la iglesia de la Merced, ha celebrado su primera misa el joven presbítero don José María Martínez de la Riva, hijo del médico de Las Quintanillas, que recibió el orden del Presbiterado en las Torres de San Mateo.

Actuó de padrino eclesiástico don Ángel Sáiz Sedano, párroco de Las Quintanillas y seglar don Santos Martínez, teniente médico de Sanja y don Emilia, hermanos del Misacantano, y predicó las glorias del sacerdocio el R. P. Arsenio Cauter S. J.

Durante el canto del Te Deum, verificó el besamano, siendo muy felicitado el nuevo sacerdote y familiares, felicitaciones a las que unánimemente se unió el pueblo.

BODA.

En la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián y ante el altar en que se venera la imagen de Nuestra Señora del Pilar, que aparece bellamente adornada e iluminada con profusión, se ha celebrado el enlace matrimonial de don Juan San Fustago Miguel, médico de S. Cruz de Juarros, hijo de don Jesús Coronel, asesor de Muñidos de guerra y don Florentina y la simpática joven Ramona Aguarón Villar, hija de don Mercedes Villar, viuda de don Vicente Aguarón, del comercio de esta plaza.

Apadrinaron a los contrayentes don Urbano Sagredo, ingeniero de Obras Públicas y la madre de la novia.

Bendijo la unión don Jerónimo Pérez San Llorente, párroco-arcipreste de Sedano.

Los numerosos invitados fueron elsequiados con un bien servido banquete en el nuevo Hotel España.

Los felices esposos, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, han salido con dirección a Logroño, Zaragoza y otras capitales.

Notas religiosas

CARMEN.—Novena del 7 a 15 en honor de Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa con acompañamiento de órgano en ella se hará la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, novena y bendición con Santísimo.

SAN LESMES.—Todas las tardes, las siete se rezará el rosario y se hará el ejercicio del mes, terminando con cánticos a la Virgen y Salve popular.

Habrà exposición menor y los domingos y días festivos, exposición solemne.

El más joven alférez de nuestro Ejército

Ha llegado a esta ciudad el más joven de los alféreces del Ejército español Manuel Bau Barros, que cuanta 13 años de edad.

Cuando se realizó la liberación de Oviedo, Bau pertenecía al sexto regimiento de Zaragoza, número 30 y pasó en calidad de asistente a las órdenes del general Aranda.

Actuó varias veces de enlace con Gijón, recorriendo la zona enemiga y conviviendo con los dirigentes rojos sospechados de él y le detuvieron, pero se libertó atacando a su carcelero y volvió a Oviedo con las órdenes del general campadas con toda exactitud.

El general Aranda reunió entonces a la oficialidad y puso sobre el pecho de Manuel Bau la estrella de seis puntas, distintivo de los alféreces del Ejército nacional.

Todos los ascensos por méritos de guerra de este alférez de 13 años fueron publicados en el Boletín Oficial.

La novena del Pilar en San Lorenzo

El precepto de la caridad que nos dió Jesucristo, abrazó en su extensión a todos los hombres. Incluso a nuestros enemigos. ¿Cómo se compagina este precepto con la obligación que tenemos de luchar contra los comunistas, enemigos nuestros por serlo de Dios y de España? A esclarecer esta cuestión se dedicó el sermón de anoche.

«Hemos de distinguir entre lo que significa defensa de santos intereses y lo que significa odio personal. Aquella nos mueve a pelear contra los enemigos, pero con la mente levantada al ideal, por encima de nuestros intereses particulares. Esto lo demostró el orador con el ejemplo de las Ordenes militares instituidas por santificar la guerra religiosa y con el ejemplo de las Cruzadas, en las cuales tenía tanta preponderancia el elemento espiritual.

Entre los móviles que impulsan a los rojos y los que impulsan a la España nacional hay un abismo. A ellos les mueve el odio puro la sed de exterminio, a nosotros nos mueve el amor y así lo declaran las respectivas conductas.

Terminó con una oración a la Virgen del Pilar para que haga reinar la unión más estrecha entre sus hijos y para que abra los ojos a tantos extraviados y vuelvan al redil español y católico con el afán de cooperar a levantar una nueva España.

Después de cantar el himno, se cursó a Zaragoza el presidente de los Caballeros del Pilar el siguiente telegrama: «Asociación Caballeros del Pilar Burgos eleva a esa Junta idea convertir Asociación en orden civil y militar, con coronación en los momentos acaudales de las órdenes militares de España. Preste tiente Valeriano Llorés Estrada.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO

Oficina: General Mola 17 1º.—Tel. 1570

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Pelidgras, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorio Caras.

Roulería (Guipúzcoa)

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Basura se vende muy barata en cantidad o por carros, buen cargue.

Informes: «KI-KIRI-KI», (Polleria, Cid 18.

AGUSTIN MORENO

Pistanos - Bananos Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puela núm. 5 (Interior). Puertos al detall Plaza Cubierta (Interior) número 34, Teléfono 2181.

Ofertas y colocaciones

Se necesitan obreros para una fábrica.

Informarán, Santa Cruz, 9, escritorio.

Compro garrafones en buen uso y botellas de libro de varios modelos.

Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhondiga.

Se halla vacante la plaza de Sacristán O ganista de la Parroquia de Santa María de Miranda de Ebro.

Informes el señor Cura Párroco de la misma.

Con buenas referencias, se necesita persona joven para la venta a comisión en esta plaza, de artículo de mucho consumo.

Informes en esta Administración.

Muestragrafa buena ortografía y cuentas, se ofrece sin pretensiones.

Razón: Central de Corros (Cartería).

Se ofrece niñera. Calera 4. 2.º izquierda.

Asistenta se necesita Vitoria, 26, segundo.

Varios

Pomada Careo cura úlceras quemaduras, exzemas, herpes, granullaciones, emorroides y grietas.

Arriendos y hospedajes

Se arriendan los pastos de la Dehesa de Mazuela (Torquemada, Palencia) para mil cabezas de ganado lanar.

Informar don José Díez Ramayor, Espolón 16.

Cada habitación amueblada, con decho a cocina, a suya sola, sitio céntrico. Informes en esta Administración.

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Luis Calvo, 9 Sucursales: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños

Teleros, Pañería y Sastrería



Gabanes paño desde 80 a 200 pesetas Corte perfecto

La casa más surtida

Blanco SALON DE SEÑORAS SAN PABLO, 14

AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS